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Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Miljø- 
og Planlægningsudvalget. Hvis ingen gør indsi- 
gelse, betragter jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2) 1. behandling af lovforslag nr. L 23: 
Forslag til lov om ændring af lov om folkesko- 
len i Grønland. (Udvidelse af undervisnings- 
pligten). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 28.11.2007). 

Kl. 10:33 
Forhandling 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører 
er Venstres ordfører, hr. Peter Juel Jensen. 

Kl. 10:34 
(Ordfører) 
Peter Juel Jensen (V): 
Venstre vil ikke stille sig hindrende i vejen for 
videreudviklingen af det generelle grønlandske 
uddannelsestilbud, slet ikke når Grønlands 
hjemmestyre selv ønsker at udvide undervis- 
ningspligten fra 9 til 10 år. 

Ifølge lov om folkeskolen i Grønland er der i 
dag 9 års undervisningspligt i Grønland. Loven 
er en bemyndigelseslov, hvorefter hjemmestyret 
ved landstingsforordning selv fastsætter nær- 
mere regler om folkeskolen i Grønland, herun- 
der om folkeskolens formål og styrelse samt un- 
dervisningspligtens opfyldelse. 

Undervisningspligten ophører efter den gæl- 
dende lov om folkeskolen i Grønland efter 9 år -  
eller efter 9. klasse, idet eleven begynder direkte 
i 1. klasse uden forudgående børnehaveklasse. 
Det betyder, at elever kan vælge at forlade sko- 
len efter 9. klasse uden at have gennemført hele 
det 10-årige undervisningsforløb, der er ud- 
gangspunktet i folkeskoleforordningen. Disse 
elever bliver stillet ringere end elever, der afslut- 
ter efter et 10-års undervisningsforløb, såvel 
kundskabsmæssigt som dannelsesmæssigt med 
hensyn til reelle og formelle muligheder for ef- 
terfølgende uddannelse. 

Misforholdet mellem undervisningspligtens 
og undervisningsforløbets længde har været 
fastlåst, idet lov om folkeskolen i Grønland ikke 

har indeholdt mulighed for at forlænge under- 
visningspligten. Så længe Grønland er en del af 
rigsfællesskabet, bør vi støtte Grønlands hjem- 
mestyres intentioner om at styrke folkeskolens 
tilbud og udvide bemyndigelsen til at udvide 
undervisningspligten med 1 år. Venstre anbefa- 
ler derfor en vedtagelse af forslaget. 

Kl. 10:35 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og den næste er den socialdemokratiske 
ordfører, fru Christine Antorini. 

Kl. 10:35 
(Ordfører) 
Christine Antorini (S): 
Socialdemokraterne kan selvfølgelig varmt støt- 
te det forslag, der ligger her, og som hæver un- 
dervisningspligten fra 9 til 10 år. Det er jo sådan, 
at Grønland adskiller sig lidt fra Danmark, ved 
at børnehaveklassen er obligatorisk. Det er bør- 
nehaveklassen endnu ikke i Danmark; det håber 
Socialdemokraterne meget på at den bliver, og 
det er der også konstruktive forhandlinger om i 
folkeskoleforligskredsen i øjeblikket. 

Derudover slutter man i Grønland efter 8. 
klasse, og lovforslaget betyder, at 9. klasse også 
bliver obligatorisk. Vi synes, det er den helt rig- 
tige vej at gå, at der skal være en længere under- 
visningspligt, for vi ved, at det er viden, som er 
forudsætningen for, at alle får lige chancer i 
fremtidens samfund. Det er vigtigt for grønlæn- 
derne, og det er vigtigt for os i den danske del af 
rigsfællesskabet. 

Det får mig så til at minde om, at det måske 
kunne inspirere de øvrige ordførere, der er til 
stede her i salen, til at se velvilligt på det forslag, 
Socialdemokraterne har, om at udvide undervis- 
ningspligten her i Danmark yderligere til 
mindst 12 år, måske til inspiration for Grønland 
siden hen. 

Kl. 10:36 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er Dansk 
Folkepartis ordfører, hr. Martin Henriksen. 

Kl. 10:37 
(Ordfører) 
Martin Henriksen (DF): 
Først må jeg undre mig over, at der ikke er no- 
gen grønlandske folketingsmedlemmer til stede. 
Det synes jeg mildest talt er lidt underligt, men 
sådan er det. 

Som det står skrevet i lovforslagets indleden- 
de bemærkninger, skal forslaget gøre det muligt 
for Grønlands hjemmestyre at udvide undervis- 



Fredag den 30. november 2007 (L 23) 147 

ningspligten i Grønland, sådan at eleverne ikke 
afslutter folkeskolen efter 8. klasse. Efter de nu- 
værende regler har de 9 års obligatorisk under- 
visning, da børnehaveklassen er obligatorisk i 
Grønland. Grønlands hjemmestyre ønsker at 
fastsætte en 10-års undervisningspligt, så elever- 
ne først forlader folkeskolen efter 9. klassetrin. 
Lovforslaget fastsætter undervisningspligten i 
Grønland til mindst 10 år mod de nuværende 9 
år og imødekommer derved hjemmestyrets øn- 
sker på skoleområdet. 

Den del af forslaget kan Dansk Folkeparti na- 
turligvis støtte fuldt ud. I Dansk Folkeparti ser 
vi gerne, at vi i Danmark også udvider vores fol- 
keskoleordning til 10 år med en obligatorisk 
børnehaveklasse, som også Socialdemokraterne 
var inde på, så hvorfor skulle Grønland ikke 
også have mulighed for at gøre det? 

Det andet punkt i lovforslaget er ophævelsen 
af den bestemmelse, der siger, at grønlandske 
børn kan komme på en dansk efterskole som led 
i et grønlandsk skoleforløb. Jeg er bekendt med, 
at denne bestemmelse reelt er ophævet, da det 
grønlandske hjemmestyre for år tilbage beslutte- 
de at ophæve den, men jeg synes egentlig, at det 
måske netop af den grund virker underligt. Jeg 
synes egentlig, at det kunne være fordelagtigt, 
såfremt vi inden for rammerne af rigsfællesska- 
bet blev bedre til at udveksle elever og studeren- 
de begge veje, både mellem Danmark og Grøn- 
land, Færøerne og Grønland og Danmark og 
Færøerne. 

Jeg har også noteret mig, at man i Grønland 
kan beslutte at genindføre ordningen, uanset om 
den afskaffes i dansk lovgivning eller ej. Men 
ikke desto mindre synes vi i Dansk Folkeparti, at 
dette lovforslag sender et uheldigt signal på det- 
te punkt. Vi burde reelt sende det stik modsatte 
signal. 

Jeg vil også kort komme ind på andre emner, 
som er relevante, når man taler om den grøn- 
landske uddannelsessektor -  også selv om der 
ikke er nogen grønlændere til stede i Folketings- 
salen, det er godt nok mystisk -  for vi diskuterer 
ikke den grønlandske uddannelsessektor så tit i 
Folketinget. Men det er jo sådan set ganske na- 
turligt. 

Man hører tit og ofte om de mange problemer 
på Grønland, ikke mindst på det sociale område, 
men på skoleområdet har Grønland faktisk væ- 
ret et lille stykke længere fremme. Jeg har bl.a. 
noteret mig, at man i Grønland siden 2002, så 
vidt jeg lige husker, har haft individuelle elev- 
planer, noget, som vi først for nylig har indført i 

Danmark, så hvis Grønland også kan slå dan- 
skerne med hensyn til 10 års skolegang, er det jo 
fint, og så kan vi komme listende bagefter end- 
nu en gang herhjemme. 

Der er som sagt andre områder inden for den 
grønlandske skolepolitik, som egentlig godt 
kunne fortjene en del opmærksomhed, bl.a. den 
stigende modstand mod dansk i undervisnings- 
sektoren og mangelen på lærere. Det er trist, for 
begge dele lægger hindringer i vejen for den en- 
kelte grønlænder i stedet for at fjerne forhindrin- 
gerne, og det er noget, som vi også i højere grad 
burde diskutere i rigsfællesskabet. 

Den debat tager vi også gerne i Folketingssa- 
len, men det må nok blive en anden gang. 

Det bør dog ikke forhindre, at man internt i 
Grønland tager en diskussion om, hvilke meto- 
der man skal tage i brug med henblik på at styr- 
ke den enkelte grønlænders danskkundskaber, 
således at den enkelte i højere grad får mulighed 
for at tage en uddannelse i Danmark. 

Hvad angår dette lovforslag, kan vi som ud- 
gangspunkt støtte det, og så håber vi, at under- 
visningsministeren får gang i de danske for- 
handlinger om 10 års skolegang, så vi også her- 
hjemme kan lægge den debat bag os og komme 
videre. 

Kl. 10:40 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er SF's 
ordfører, hr. Jesper Petersen. 

, Kl. 10:40 
(Ordfører) 
Jesper Petersen (SF): 
Min debut på Folketingets talerstol vil blive rig- 
tig kort, for jeg skal bare meddele, at da fru Per- 
nille Vigsø Bagge, som er SF's ordfører, ikke kan 
være her, skal jeg give besked om, at SF's kan 
støtte det her lovforslag. 

Kl. 10:40 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til SF's ordfører. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og den næste ordfører er den konservative 
ordfører, hr. Henrik Rasmussen. 

Kl. 10:40 
(Ordfører) 
Henrik Rasmussen (KF): 
Vi Konservative mener, at det er vigtigt at sikre 
alle en god og fornuftig grunduddannelse. Der- 
for kan vi bakke op om Grønlands hjemmesty- 
res ønske om, at undervisningspligten i Grøn- 
land udvides fra 9 til 10 år, hvor der afsluttes 
med en prøve i 10. klasse, svarende til 9. klasse i 
Danmark. Dette vil sikre væsentlig bedre mulig- 
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heder for den enkelte elev for at få en eventuel 
videreuddannelse. 

Den konservative gruppe støtter dermed det- 
te lovforslag. 

Kl. 10:41 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. 

Inden vi går videre i ordførerrækken, vil jeg 
sige, at nogle af tilhørerne måske har undret sig 
lidt over, at hver anden gang en ordfører går 
ned, flokkes medlemmerne omkring vedkom- 
mende og giver små mønter. Det er, fordi det er 
en gammel tradition her i Folketinget, at første 
gang et nyt folketingsmedlem holder en tale -  
det kalder man jomfrutalen -  får vedkommende 
en mønt af alle de kolleger, der er til stede i sa- 
len. Så det er det, der foregår i øjeblikket. 

Men det vil ikke ske, når det er hr. Niels Hel- 
veg Petersen, der kommer op som radikal ordfø- 
rer. 

Kl. 10:41 
(Ordfører) 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Nej, jeg forventer ikke at blive beriget. 

Det er en selvfølge, at Det Radikale Venstre 
kan støtte dette lovforslag, som er et ønske fra 
Grønlands hjemmestyre om at forlænge under- 
visningspligten i Grønland til 10 år, inklusive 
børnehaveklassen. 

Kl. 10:42 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og det er Ny Alliances ordfører, fru Gitte 
Seeberg. 

Kl. 10:42 
(Ordfører) 
Gitte Seeberg (NY): 
Da vores ordfører, fru Malou Aamund, ikke har 
mulighed for at være til stede her i salen i dag, 
skal jeg på Ny Alliances vegne læse hendes tale 
op: 

Vi støtter lovforslaget om ændring af lov om 
folkeskolen i Grønland. Vi mener, at 10 års un- 
dervisningspligt vil være til børnenes bedste og 
derudover ruste det grønlandske samfund til 
globaliseringen, hvor videnniveauet bliver den 
altafgørende faktor. 

I Ny Alliance går vi ind for, at der i Danmark 
indføres 12 års undervisningspligt, så det er helt 
i tråd med vores politik at give hjemmestyret be- 
myndigelse til at udvide undervisningspligten i 
Grønland. 

Kl. 10:43 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Så er det Enhedslistens ordfø- 
rer, fru Line Barfod. 

Kl. 10:43 
(Ordfører) 
Line Barfod (EL): 
Da vores ordfører på området, fru Johanne 
Schmidt-Nielsen, ikke kan være til stede, skal 
jeg på hendes vegne bemærke, at Enhedslisten 
støtter forslaget. Vi har det princip, at når der 
kommer et forslag, som er indstillet i enighed af 
Grønlands hjemmestyre, støtter vi normalt det 
forslag, og det gør vi også i denne sag. Vi mener 
i høj grad, at det er noget, som man skal bestem- 
me og diskutere i Grønland. Det er i Grønland, 
man skal diskutere, hvordan man styrker ud- 
dannelsessystemet i Grønland, og vi mener ikke, 
det hører hjemme at diskutere det i det danske 
Folketing. 

Kl. 10:43 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Så er det undervisningsmini- 
steren. 

Kl. 10:43 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Tak for den brede tilslutning til forslaget, som 
endnu en gang understreger det forhold mellem 
Grønland og Danmark, som et bredt flertal bak- 
ker op om, nemlig at når grønlænderne gerne vil 
overtage et område, så siger vi ja, så vidt det er 
muligt inden for grundlovens rammer. 

Vi, der beskæftiger os med skolepolitik i Dan- 
mark, må konstatere, at grønlænderne er kom- 
met forud for Danmark på tre punkter. 

For det første kommer de nu først med en ud- 
videlse af undervisningspligten fra 9 til 10 år; for 
det andet har de taget det skridt at omdøbe bør- 
nehaveklassen til 1. klasse; og for det tredje kan 
jeg forstå på hr. Martin Henriksen, at man i 
Grønland allerede i flere år har haft individuelle 
elevplaner. Og det er jo endnu et argument for, 
at Grønland har overtaget området. Nu kan vi 
inspirere hinanden i stedet for at bestemme over 
hinanden. 

Men uanset hvad vi kan sige, er det altafgø- 
rende i denne sag jo, at det grønlandske Lands- 
ting med 29 stemmer imod 0 har vedtaget, at 
dette er noget, man ønsker. Og Folketinget har i 
dag kvitteret og sagt: Så gør vi det. Det takker 
jeg for. 
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Kl. 10:45 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Jeg beder ministeren blive stående. Der er en en- 
kelt kort bemærkning fra fru Christine Antorini. 

Kl. 10:45 
Christine Antorini (S): 
Jeg har et spørgsmål til ministeren. Jeg er jo selv 
meget varm tilhænger af, at man skal lade sig in- 
spirere af, hvad der sker andre steder, herunder 
også af, hvad der sker i Grønland. Men når mi- 
nisteren fremhæver, at børnehaveklassen hed- 
der 1. klasse i Grønland, er jeg jo nødt til at spør- 
ge, om det betyder, at ministeren i virkeligheden 
gerne vil have, at skolestarten -  hvad der svarer 
til L klasse i Danmark -  skal rykkes ned, så det, 
der er børnehaveklasseskole i dag, bliver en 
1.-klasse-skole. 

Er det den inspiration, der ligger for det, mi- 
nisteren sagde, eller var det bare sagt for at være 
lidt sjov med ordene? 

Kl. 10:46 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ministeren. 

Kl. 10:46 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Regeringen har for længst aflæst på ordførerne i 
Folketinget, herunder især skoleforligsp artier- 
nes ordførere, at man ikke ønsker navneforan- 
dring for børnehaveklassen, og det har vi på et 
meget tidligt tidspunkt taget til efterretning og 
dermed opgivet alle spekulationer i så henseen- 
de. Jeg konstaterer bare, at man altså har taget 
det skridt i Grønland. 

Kl. 10:46 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det fru Christine Antorini for en kort be- 
mærkning. 

Kl. 10:46 
Christine Antorini (S): 
Så vil jeg blot høre, om undervisningsministeren 
kan bekræfte, at også Venstre lægger vægt på 
den særlige indskolingspædagogik, som ligger i 
børnehaveklassen i Danmark, og at Venstre uag- 
tet navnet også støtter den måde at lære på, som 
bruges i vores børnehaveklasse. 

Kl. 10:46 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ministeren. 

Kl. 10:46 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Det kan jeg fuldstændig bekræfte. 

Nu kan jeg jo ikke spørge den anden vej, for 
kunne jeg det, så ville jeg have bedt fru Christine 
Antorini bekræfte, at børnehaveklassen faktisk 

også efter hendes opfattelse er en vigtig start på 
den sproglige udvikling, som vi skal have mere 
fokus på. 

Et nik tager jeg som en bekræftelse. 
Kl. 10:47 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ministereri. 

Vedrørende den sproglige udvikling kan jeg 
fortælle, at alle, der har små børn, ved, at børne- 
haveklassen blandt børn de sidste 10 år er blevet 
kaldt 0. klasse. De vil ikke gå i børnehaveklasse. 
Men det var bare en kommentar. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
derfor er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at forslaget henvises til Uddannel- 
sesudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af lovforslag nr. L 15: 
Forslag til lov om ændring af registreringsaf- 
giftsloven og lov om vægtafgift af motorkøre- 
tøjer m.v. (Nedvejning af varebiler). 
Af skatteministeren (Kristian Jensen). 
(Fremsættelse 28.11.2007). 

Kl. 10:47 
Forhandling 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører 
er Venstres ordfører, fru Gitte Lillelund Bech. 

Kl. 10:48 
(Ordfører) 
Gitte Lillelund Bech (V): 
Da vi i foråret omlagde bilafgifterne for at un- 
derstøtte mere miljørigtige biler, var et af formå- 
lene rent faktisk, at vi skulle reducere de afgifts- 
mæssige incitamenter til, at man anskaffede sig 
en stor varebil frem for en mindre og mere miljø- 
rigtig varebil. Derfor gjorde vi jo registreringsaf- 
giften for alle varebiler ens, uanset hvad bilen 
vejede. Til gengæld er der så fortsat forskel på 
vægtafgiften og privatbenyttelsesafgiften. 

Det har så betydet, at der faktisk er 42.000 va- 
rebiler, der er blevet nedvejet for at komme ned 
på den lave sats i vægtafgift. Og det strider altså 
imod den tanke og de forudsætninger, som vi la- 


